L.R.T. de Métlaoui Année scolaire : 2007/2008
DEVOIR DE SYNTHESE N° 2

TECHNOLOGIE

Durée :2 H e Prof : Soudani Sami

Nom : oo Prénom : ... N° ... Classe : 2°ASc 2

Systéme : Cintreuse

(Le sujet comporte 3 feuilles)

Mise en situation :

Le systéme utilisé par les plombiers, permet

de plier les tubes de cuivre.
Fonctionnement :

La rotation du levier (6), entraine la rotation

de la vis (5), donc la descente du cintre (4),

qui déforme le tube a plier.
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| - ANALYSE FONCTIONNELLE

Travail demander :
1) -a- Compléter le tableau ci-dessous

(Mettre une croix)

Bareme

Rotation Translation
Mouvement d'entrée
du systéme
Mouvement de sortie
du systéme
b- Colorier sur le dessin d'ensemble, les 3 vues avec la méme couleur :
diabolo (2) cintre (4) vis (5)
Rouge bleu vert
2)- a- D'apres la coupe B-B (voir dessin b- Donner I'ordre du montage de ces trois
d'ensemble) : Indiquer les reperes des pieces

sur le dessin ci-dessous :

piéces :

B-B

ud
feg

—
I ——

O ;G ;C j C 0.5pt

c- Quel est le role de la goupille (8) ?

3)- Indiquer les repéres des piéces sur |'éclaté

(Fig.02)

Fig.02

4)- Quel est le nom de |'usinage réalisé sur la piéce (10) ?

(Fig.03)

Trou borgne

Taraudage

Trou débauchant

0.5pt

3 pts

0.5pt

0.5pt

2 pts

0.5pt




5)- Pendant le cintrage le tube est soumis a une sollicitation de :

Torsion Flexion Compression

6)- a- A cette position (Fig.01) la distance L, représente :| P ————— J
La course vers le bas i

|_ |

La course vers le haut !

|

b- Déterminer la valeur L de cette course : '
L= eereeennn, i

i

J | i |
(Fig.01) i Echelle : 1 :4
- LIAISONS MECANIQUES
1) — Compléter le tableau des liaisons suivant :
Solution constructive H Mobilité Désignation Symbole

__ K
X

Liaison 4/5

Liaison 6/5

Liaison 2/(1+3)

Liaison 10/5

Y
Degré de liberté = ....
Z Degré de liaisons =....
 C
X
Y
Degré de liberté = ....
Z Degré de liaisons =....
\ T
X
Y
Degré de liberté = ....
Z Degré de liaisons =....
‘ T
X
Y
Degré de liberté = ....
Z Degré de liaisons =....

|
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(1 point)
2) — Compléter le schéma cinématique du

cric suivant :

lll- COTATION FONCTIONNELLE

On donne |'assemblage de la coupe B-B
(Voir dessin d’ensemble)

2)- a- Compléter le schéma cinématigue

de la cintreuse, ci- dessous :

! L ,TT 2 pts
ﬁ
|
@
1 pt
|
[
1- Compléter le tableau ci-dessous :
+0,5 +0.1
Cotes J _ 1 JB - 21 05
Cote nominale (Cn) 1 pt

Ecart supérieur (ES ou es)

Ecart Inférieur (Elouei)
Cote Maxi. (CM)
Cote mini. (Cm)

Intervalle de Tolérance (IT)

2- Tracer la chaine de cotes relatives a la cotes condition J.
3- Ecrire les équations donnant "J min" et " J max ".
Equations de projection : 1.5
Pts

4- Donner la nature de la cote condition (J) : Retrait

(Mettre une croix) serrage

- Jeu 0.5pt
Dépassement
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Calculer " Jo min " et " J, Max ".

|

JAMIN =

6- Donner la cote nominale, I'écart supérieur
7- etl'écart inférieur de la cote Ja.

CN, es, eide]s:

V- SOLUTION CONSTRUCTIVE :

Pour éviter la difficulté du montage de I'axe
diabolo (3) on veut remplacer la partie droite
de I'axe par une vis de fixation C HC, M12 — 30
et une rondelle plate.

Travail demander :

Compléter la représentation de cette

liaison en mettant en place la rondelle

et la vis de fixation.

2 pts
Ja= 1pt
Vis de fixation
I
[S} NN NN
4 pts

V- TRACTION SIMPLE

Sur une éprouvette cylindrique (d =10 mm, LO =10 cm), un essai

écanique a la traction a

enregistré le diagramme suivant :

1- Relier par une fléche :

zone de striction (rupture)

21

zone des déformations élastiques

z2

zone des déformations permanentes

Z3

* (dan) B
2560
1887 N
AL
o Z1 Z2 Z3 (mm),
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Une tige ayant les caractéristiques suivantes, est sollicitée a une traction simple :

s
Matiére (N/Tn?nZ) (Cose(Zf(i:ﬁiﬁtrm(ét)de (mdm)
Acier (E360) 360 6 10
1- Calculer_la valeur Rpe de la tige : (la résistance pratique & I'extension)
RPE =
2- a- Ecrire la relation entre la contrainte & et RPe. : .......ccvveeeeeeeeeeeeieirieeeeeeeeeennnn.

b- Déduire la charge maximale supporter par la tige .

Un effort F=1500N appliqué a un cable en acier S235 (Re = 235 N/mm?) de diamétre 5 mm

de longueur Ly= 20m supporte qui a tendance a l'allonger de 1500N.
1- Quel est le ccefficient de sécurité appliqué a ce cable?

1.5
pts

1.5
pts

1.5
pts

0.5pt

0.5pt

1 pt

1.5
pts

2 pts

0.5pt

2 pts

PAGE 6/6



L.R.T. de Métlaoui Année scolaire : 2007/2008
DEVOIR DE SYNTHESE N° 2

TECHNOLOGIE

Durée : 2 H T Prof : Soudani Sami

Nom : oo Prénom : ... N° ... Classe : 2°ASc 2

Systéme : Cintreuse

(Le sujet comporte 3 feuilles)

Mise en situation :

Le systéme utilisé par les plombiers, permet

de plier les tubes de cuivre.
Fonctionnement :

La rotation du levier (6), entrainggla 1

de la vis (5), donc la descente

qui déforme le tube a plier.

> 50

2l

i

PAGE 1/6



| - ANALYSE FONCTIONNELLE

Travail demander :
1) -a- Compléter le tableau ci-dessous :

(Mettre une croix)

Rotation Translation
Mouvement d'entrée X
du systéme
Mouvement de sortie X
du systéme

b- Colorier sur le dessin d'ensemble, les 3 vues avec la méme couleur :

— daboo@ | oo | ve®
bleu \ vert

2)- a- D'apreés la coupe B-B (voir dessin

d'ensemble) : Indiguer les repéres des pieces

b- Donner |'ordre du montage de ces trois

sur le dessin ci-dessous :

G}\‘ B-B
i
!
|

ol

3)- Indiquer les repéres des piéces sur |'éclaté

(Fig.02)

4)- Quel est le nom de l'usinage réalisé sur la piéce (10) ?

piéces :

O—@—0C—®

c- Quel est le role de la goupille (8) ?
Fixer 'axe diabolo (3).

Bareme

10

s
=

(Fig.03)

Trou borgne

Taraudage X

Trou débauchant

0.5pt

3 pts

0.5pt

0.5pt

0.5pt

2 pts

0.5pt




5)- Pendant le cintrage le tube est soumis a une sollicitation de :

Torsion Flexion X Compression
6)- a- A cette position (Fig.01) la distance L, représente :| — f ————— 5
La course vers le bas X L !
La course vers le haut !
b- Déterminer la valeur L de cette course : |
|
L=14x4=5.6 mm |
!
|
J i g
(Fig.01) i Echelle : 1:4
- LIAISONS MECANIQUES
1) — Compléter le tableau des liaisons suivant :
Solution constructive Mobilité Désignation Symbole
K C
X 0 Pivot l it = ;
. . | 1
Liaison 4/5 > 0 =¥
Degré de liberté = 1
Z 0 Degré de liaisons =5
K C
X 0 . W=t
. . Pivot- - x
Liaison 6/5 Glissant : ¢
Y 1 4
Degré de liberté = 2
Y4 0 Degré de liaisons = 4
K L
X | o . =
S Pivot - ’ i
Liaison 2/(1+3) | ¢
Y 0
Degré de liberté = 1
Z 0 Degré de liaisons = 5
K T
X 0 e _
.- Hélicoidale 2 3
Liaison 10/5 1Z
Y 0
Degré de liberté = 2
Z 1 Degré de liaisons = 4
I
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2) — Compléter le schéma cinématique du cric suivant :

2)- a- Compléter le schéma cinématigue

de la cintreuse, ci- dessous :

(1 point)

On donne I'assemblage de la coupe B-B
(Voir dessin d’ensemble)

1-

w
1

llI- COTATION FONCTIONNELLE

P

@ &G ©

i

Compléter le tableau ci-dessous :

0.1
otes =05 y
¢ J=1 Jg=2105
Cote nominale  (Cn) 1 21
Ecart supérieur (ES ou es) +0.5 +0.1
Ecart Inférieur (Elou ei) -0.5 -0.5
Cote Maxi. (CM) 1.5 21.1
Cote mini. (Cm) 0.5 20.5
Intervalle de Tolérance (IT) 1 0.6
Tracer la chaine de cotes relatives a la cotes condition J.
Ecrire les équations donnant "J min" et " J max "
Equations de projection :ona:J =J A -JB
Jmin=JAmin'JBMax
J Max = J AMax - J B min
Donner la nature de la cote condition (J) : Retrait
(Mettre une croix) serrage
jeu
Dépassement
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Calculer " Jo min " et " J, Max ".

|

6- Donner la cote nominale, I'écart supérieur

7- etl'écart inférieur de la cote Ja.
CN, es, eide s :

CNJy=22. , ei=-04 ,es=.0

V- SOLUTION CONSTRUCTIVE :

Pour éviter la difficulté du montage de I'axe
diabolo (3) on veut remplacer la partie droite
de I'axe par une vis de fixation C HC, M12 - 30
et une rondelle plate.

Travail demander :

Compléter la représentation de cette

liaison en mettant en place la rondelle

et la vis de fixation.

Ja=22-04

2 pts

1 pt

V- TRACTION SIMPLE

Sur une éprouvette cylindrique (d = 10 mm, LO =10 cm), un essai

écanique a la traction a

enregistré le diagramme suivant :

1- Relier par une fléche :

zone de striction (rupture) Q[
zone des déformations élastiques

zone des déformations permanentes !

z2
z3

2560
1887

4

'F (daN)

B

A

Z1

Z2

N

Z3

4 pts

A\ 4
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NOM & o, Prénom ;.o 2°ASc .... Ne ...

2- Calculer la résistance a la limite élastique de la matiére. on a: Fe =1887 daN =18870 N ,et :

Re=2 o |Re= 4ol LR, = H1870 40 38N/ mm?
S m.d? 3,14.107

3- Calculer la résistance a la rupture de la matiére. De méme on a: Fr =2560 daN =25600N et :

Fr 4. F: 4.2
Ri=—=|Rr= —->Rr= ﬂ—32611N/mm2

S w.d? 3,14.10%
4- Calculer le coefficient d'allongement du matériau: sachant qu'elle s'est allongée de 7 mm

AL 7
Ona:[A%=—-.100{—> A% =—-.100=7%
0 100

Une tige ayant les caractéristiques suivantes, est sollicitée a une traction simple :

- Re S d
Matiére (coefficient de
(N/mm?) sécurité) (mm)
Acier (E360) 360 6 10
1- Calculer_la valeur Rpe de la tige : (la résistance pratique & I'extension)
Re 360 ,
Rpe = S = 6 =60 N/mm

2- a- Ecrire la relation entre la contrainte o et Rpe. : O < Rpe (condition de résistance de tractibn)

1.5
pts

1.5
pts

1.5
pts

0.5pt

0.5pt

b- Déduire la charge maximale supporter par la tige .

2 2
USRpeZESRpejFSRpe.S donc: |:Max=m FMax—w—4710N
S 4 4
3- Lorsque la charge et de 4.103 N. Calculer la contrainte normale d'extension.
F 4.F 4.4.10°
0= ——= — mmp 0= =50.95N/mm?
S M.d2 3,14.10°

Un effort F=1500N appliqué a un cable en acier S235 (Re = 235 N/mm?) de diamétre 5 mm

de longueur Ly= 20m supporte qui a tendance a l'allonger de 1500N.

1- Quel est le ccefficient de sécurité appliqué a ce cable?

Re F Re S.Re 7'C.d2.Re
O<Re=>0<{— —<—os< & s <
S S s F 4 F
3,14 .5% . 235

-» § <3.07

AN:s <—7—%050

2- a-Ecrire la loi de HOOKE 0 =E.¢

b- Déduire I'allongement du céble sous l'actionde F? (E = 2.105 N/mm?)

Ona: o=Eet=0= E% E—E& =FL SANL=—""T7

S L S.E (nd/

4F.L, AI_=4.1500.20.1O3

=7.64mm

AL=

1 pt

1.5
pts

2 pts

0.5pt

2 pts

- 5
7.02.E 3,14.(5)2.2.10
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